

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Feladós szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 2.50. Egyes szám ára 2 fillér.
---	--------------------------------	--	-----------------------------------	--

Harcz a házszabályok körül.

Baja, nov 20

(E) Nincs jó magyar ember, aki szivesen ne látná, hogyha tevékeny, markos legények korbácsot fogva vernék ki a törvényhozás házából a házszabályokkal rutul visszaélő horvát hadat. Ezek az üzerek egy ország legsürgetőbb, életbevágó érdekeit dobják kockára a maguk pillanatnyi érvényesüléseért és politikai hasznáért.

Horvátországban ma már egész, speciális iparaggá fejlődött ki a magyar-ellenes izgatás s ennek az iparagnak jövedelmező voltát bizonyítja, hogy nagy benne a konkurrencia. Az agitátor urak kénytelenek egymásra licitálni a késhegyre menő versenyben, mert egész existenciájuk, közéleti szereplésük a gyűlölet politikájára épült és hiveiket kezdettől fogva arra nevelték, hogy azt tartásuk jobb horvátnak, aki izzóbb szavakkal és tájékozóbb szájjal szidja a magyart. A mai horvát többséget már is kaján koncéhséggel szoritja alulról a horvát-serb koalíció pozícióira vágyakozó Starcsevics-csoport. Ha továbbra is meg akarják tartani politikai befolyásukat, kénytelenek ezekkel a vad tulzókkal fölvenni a versenyt. Ezért nem törődnek azzal, hogy Horvátországot, Magyarországot egyaránt válságok és katasztrófák elé sodorja a tervszerűleg szított visszavonás, hanem cinikus lelkiismeretlenséggel hirdetik tovább a gyűlölet ígét. Amikor politikai szereplésüket kezdték, a romboló anarkia apostolaiává szegődtek, mert ez az út kínálta őket a legkönnyebb és leggyorsabb sikerrel.

Világos, hogy ez a had, amelyik egyéni célok és ambíciók kedvéért valószínű török-tatár-dulást csinált Magyarországon közjavaiban, nem való a komoly törvényhozás házába s becsületes, tisztító munkát végezne az a seprő, amelyik onnan kitakarítaná őket. Habozni sem volna szabad, hogyha csak róluk, az ő személyükről volna szó. Sajnos, azonban nem így van. A horvát obstrukció a házszabályok mögé húzódik, így csinálja a romlást. Rossz sorsunk boszorkányos ügyességgel keverte össze azt, ami által-

munkra van, a nemzet legföltettebb javaival. Ma úgy áll a helyzet, hogy a horvátokat nem lehet bántani a legfontosabb alkotmánygaranciának, a házszabályoknak sérelme nélkül s az, aki korbácsot fog ellenük, a nemzet testén is sajtó véres sebet vág.

Szomorú dolog, hogy e dilemma elé kerültünk, de a dilemma már megvan s ha csak nem akarunk a meglevő bajok elhárításával még nagyobb veszedelmeket földézni, nem lehet kitérni a bonyodalmas kétélű kérdés elől. És ha már arról van szó, hogy sértetlen parlamentarizmust akarunk-e horvátokkal, vagy körülnyírbált parlamentarizmust horvátok nélkül, mi, akik csak nem régen tapasztaltuk a korlátlan parlamenti szólásszabadság nagy alkotmányvédő értékét, Justh Gyulával együtt az előbbi mellett szavazunk.

Különösen óvakodni kell minden elhamarkodástól ma, amikor egy erőszakos föllépés minden békés megegyezésnek is utját állhatná. A horvát táborból engedékeny hangok hallatszottak, nincs kizárva, hogy kellő politikai ügyességgel az egész ellenállást le lehet szerezni. Nincs garanciája annak, hogy az így létrejövő béke állandó lenne, de bizonyos, hogy viszont minden szigorú rendszabály az állandó béke létrejövételét is elodázná, mert hihetetlenül megrehezitené Rakodczay helyzetét Horvátországban, aki éppen most fáradozik abban s hírek szerint nem minden kilátás nélkül, hogy a rezolucionistáktól elvéve, megbízható elemek kezébe játssza át Horvátországban a politikai hatalmat.

A nagy áldozat ilyenformán teljesen céltalan volna. Megsemmisítenék a házszabályokban rejlő nagyértékű alkotmánygaranciát anélkül, hogy a horvát veszedelemnek végét vetnék. A horvát krízist úgy kell megoldani a magyar törvényhozás házában, hogy e helyett ne tegyük ott állandóvá a parlamentarizmus krízisét.

A szövetkezetekről.

Baja, november 20.

Ha igaz az a tétel, hogy a szövetkezetek a kisember boldogulását mozdítják elő, akkor Magyarország kétségkívül igen boldog ország, mert itt virítanak a szövetkezetek legszebb virágai. Találhatók itt fogyasztási szövetkezetek, értékesítő szövetkezetek, keresztény fogyasztási szövetkezetek — and last but not least — korona szövetkezetek. Egy szép csokorba kötöttem őket, mert így szebben festenek.

Mi is tulajdonképpen a szövetkezet? Ez a szó ma oly hírhedt, annyit beszélnek és annyit írnak róla, hogy érdemesnek tartottam fellapozni az 1875-iki kereskedelmi törvényt, melynek 223. §-ában ez van megírva: »Szövetkezetnek ezen törvény értelmében meg nem határozott számú tagokból álló azon társaság tekintetik, mely tagjai hitelének, keresetének vagy gazdálkodásának közös üzletkezelés mellett, illetőleg a kölcsönösség alapján előmozdítására alakul.« Tehát például a fogyasztási szövetkezet azért alakul, hogy tagjait olcsóbb fogyasztási cikkekkel lássa el. Csakhogy a fogyasztási szövetkezetek többnyire dohányeladási és italmérési joggal lévén felruházva, a nagyközönségnek is rendelkezésre állanak, ami világos törvénytörés. Sőt ezek a szövetkezetek ma már oly szemérmetlenek, oly szilárdnak tudják maguk alatt a talajt, hogy országos kongresszusuk nyíltan kéri a kormányt, engedje meg, hogy a szövetkezetek mindenkit (tehát nemcsak szövetkezeti tagokat) minden cikkben kiszolgálhassanak.

A szövetkezeti tébolynak ezen vehemens megnyilatkozásánál jó lesz egy kissé megállani és gondolkodni a felett, vajjon lehet-e, vajjon szabad-e a már ugyanis megnyomortott kereskedelmet teljesen veszni engedni? Szabad-e az államhatalomnak privilegiumokkal ellátni oly testületeket, melyek kimondott felekezeti tendenciával a produktív adóalanyok ezreit pusztítják el? Igaz, hogy csak időlegesen, igaz, hogy minden tíz szövetkezet közül egy prosperál, de amíg a kilenc elpusztul, addig elpusztul kétannyi tisztességes kereskedő és koldul ugyanannyi falu. Mert mesebeszéd az, hogy a szövetkezet olcsóbban tudja adni az árut, mint a kereskedő. Az üzletvezető úr fényes fizetését és a nagy üzleti költségeket bizony a szegény paraszt fizeti meg, aki mellel elveszíti a szövetkezet gyászos bukása után a részjegyére befizetett összeget is.

Nálunk banketteken, pezsgős hangulatban folyton azt szavalják, hogy szaporítani kell a szabad pályákat, meg kell szorítani az állami onnipotenciát és a gyakorlatban megnyomortítjuk a legnagyobb adóterheket viselő kereskedőosztályt. Az adóketésnél érzi a



kereskedő az állam gyámkodását, de boldogulásának előmozdítását, teherviselő képességének fokozását hiába várja az államtól. Majd ha a Cunard társasággal új szerződést kell kötni, ha majd nemcsak a kétkézi munkások, hanem a kereskedők ezrei is itt hagyják ezt a szép országot, akkor talán majd tartanak egy ankétet.

Braun Ede.

Kereskedők panasza.

Több kereskedő által aláírt panaszos irást hozott szerkesztőségünkbe a mai posta. A kereskedők panasza a vasútállomásnál nap-nap után megismétlődő kirakodási mizériákról szól. Ez a panaszos irás teljesen független a felvételi állomás kibővítésétől, de még is egyik fényes dokumentuma annak, hogy mennyire nem felel meg a mai forgalomnak a bajai vasúti állomás.

Tegnap számunkban rámutattunk, hogy milyen szűk az állomás felvételi épülete. A ma érkezett levél viszont a raktáraknál állandóvá vált torlódásról beszél. Ez is azt bizonyítja, hogy Baján a forgalom sokkal nagyobb, hogy egy ilyen kicsiny állomás azt lebonyolítani képes volna.

A vasútállomásnál minden nap újabb és újabb panaszra, keserűségre ad okot az, hogy kevés ott a vágány. Ez pedig nagy baj azoknak a kereskedőknek, akiknek a címére egész kocsirakományok érkeznek, vagy egész kocsirakományt szállítanak.

Úgy áll ugyanis a dolog, hogy a vasút egy kocsirakomány kirakására 9 nappali órát engedélyez. Ez a kilenc óra bőven elég is volna, ha a munkások zavartalanul dolgozhatnának. Ámde, hogy áll a dolog?

Megérkezik egy vagon árú. A kereskedő munkásai hozzáfognak a kirakodáshoz. Alig, hogy a munkát megkezdték, jönnek a vasút munkásai, eltörlő a munkában levő kocsit, mert hogy hely dolgában szűkében vannak, hát az előttük álló kocsikat lökdösik ide-oda. Így azután elvesznek a címzettől néha 3-4 órát. A kereskedő hiába protestál, hiába lár-mázik, miatta az egész állomáson meg nem akadhat a munka.

Ezt be kell látnia a kereskedőnek is és lenyeli a bosszúságot. Fizeti a munkásait és az esetleges fekbért.

A bajai kereskedők, hogy ezen visszás helyzet megszűnjék, oly irányú mozgalmat indítottak, hogy az államvasutak igazgatósága létesítsen legalább két munkavágányt, amelyen a tolatások alkalmával is zavartalanul dolgozhatnának. Ez ügyben kérvényt is nyújtanak be a vasút igazgatóságához. Egy másik csoport felkérte a kereskedelmi kaszinót, hogy az is kérje a munkavágányokat.

A kereskedelmi kaszinó azonban visszautasította a kérvényt azzal, hogy ők már azt az idén kérték és a vasút igazgatósága ezt kilátásba is helyezte.

Mi úgy tudjuk, hogy a miniszterium nem munkavágányt, hanem csonkavágányt létesít.

Éppen ezért nagyon helyesen cselekszenek a kereskedők, ha sürgetik a munkavágány létesítését.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. nov. 20.

Országgyűlés.

A mai országgyűlésen *Rakovszky* elnökölt. Az ülés azzal vette kezdetét, hogy elnök bejelentette, hogy *Babocsay* és *Csépan* képviselők lemondtak a bizottságokban viselt állásaikról. Ezután beterjesztették Miskolcz város törvényhatósági joggal leendő felruházására vonatkozó törvényjavaslatot, mely után áttértek az autonóm vámtarifa hetedik pontjának tárgyalására. Beszéltek — *volna*, ha az elnök meg nem vonta volna tőlük a szót — *Madrucsány*, *Lorkovits*, *Mazuranits*, *Tuskán*, később *Brilics* és *Supilo* stb. *Supilo* volt a tizedik a kítől az elnök mai ülésen megvonata a szót.

Elnök: A horvát képviselő urak ne csudálkozzanak azon, hogy a házszabályokat ilyen szigorúsággal kell kezelni; de a képviselő urak úgyszólván mindannyian egy és ugyanazt mondják, mely végre is tűrhetetlen állapot.

Amikor az elnök az utolsó horvát „szónokot” is leültette, megszavazták a vámtarifáról szóló törvény nyolcadik pontját.

Horvát kérdés. — Elnökválság.

A horvátok rakoncátlankodása Magyarország ügyeire végzetessé válhatik. A rakoncátlan népség a házszabályokkal való visszaélésével felkavarta az egész rendet. A Drávántúli „testvér” nemzet lázadása nem csak elnökválságot, de esetleg miniszterválságot is idézhet elő.

Ma délelőtt felkereste *Josipovics* Géza horvát miniszter *Wekerle* Sándor miniszterelnököt és a következőket jelentette ki: „Én Justh Gyulával, a Ház elnökével teljesen azonosítom magam és ha Justhnak mennie kell, úgy én is megválok a miniszteri tárcától. Ha pedig a viszonyok úgy alakulnak, hogy nekem mennem kell, úgy alig hiszem, hogy horvát ember találkozik még, aki a magyar kormány mellé állana, annak programját támogatná.”

Josipovics ezen kijelentése folytán a kormány tanácskozási gyűlt egybe, a mely tanácskozási telefonice meghívták *Márffy* Albin miniszterelnöki államtitkár is a jegyzőkönyvvezetésre. Mint-hogy azonban utóbb csak értekezlet tartottak és arról jegyzőkönyvet nem vettek fel, az államtitkár jelenléte nem volt szükség.

Az értekezlet délelőtti 11 óráig tartott, amelynek eredménye, hogy *Wekerle* miniszterelnök a függetlenségiek lecsendesítésén fáradozik. Mert az elnökválságot nem lehet olyan egyszerűen elintézni. A gordiusi csomó nemcsak hogy nem oldódna meg, hanem még inkább bonyolultabbá válnék. Ma úgy áll az ügy,

hogy nemcsak a horvát miniszter, hanem az egész kabinet azonosítja magát Justh Gyulával és vele szolidaritást vállal. A függetlenségi pártot tehát le kell csendesíteni.

Az elnök nyilatkozik.

Justh Gyula elnök egy újságíró előtt a következőképpen nyilatkozott:

Én megírtam a lemondó leveletem, de még nem küldöttem el. Attól teszem függővé annak elküldését, hogy miként viselkedik elnöklésem alatt a függetlenségi párt. Ha a tegnapi jeletetek megismétlődnek, úgy itt hagyom az elnöki széket.

A *Wekerle* kormány velem szolidaris és ha én megyek, úgy a kormány is levonja a konzekvenciákat. Ezt az ügyet nem szabad olyan könnyedén venni.

A horvátok kötelező ígéretet tettek, hogy házszabályvitát nem provokálnak és ezen ígéretüket becsülettel állják is.

Andrássy nyilatkozata.

Andrássy Gyula gróf úgy nyilatkozik, hogy a *Rakovszky* rendszere ideig-óráig sikerre vezethetne, de *Justh* álláspontja a helyes és törvényes s így a kormány nem tehetett egyebet, mint hogy *Justh* Gyulával szolidaritást vállalt.

Szenzációs letartóztatás.

Hoffmann János napszámos felesége ma megjelent a budapesti államrendőrségen és azt vallotta, hogy férje ezelőtt hat esztendővel leszúrt egy embert Mohácson, kit aztán a Dunába lökött. Véres tettének azonban egy szemtanuja volt, akit azzal akart elhallgattatni, hogy le akarta löni. A megtámadott ember azonban szintén revolverlövéllyel felelt, melynek egyik golyója talált, úgy, hogy a golyó még ma is *Hoffmann* testében van. — *Hoffmann* persze azonnal letartóztatták, ki mindent tagad, s azt mondja, hogy a golyót egy „mulatság” alkalmával lötték belé. *Hoffmann* fogva tartják s a rejtélyes ügyben megindítják a vizsgálatot.

NAPIHIREK.

Katalin-estély a Casinóban. A Casino f. évi november hó 25-én, hétfőn, saját helyiségeiben Katalin-estélyt rendez, melyre a tagok névre szóló meghívót kaptak.

Szent Erzsébet jubileumán a róm. kath. plebánia-templomban *Vojnits* Dániel apátplébános fényes papisegédlettel ünnepi misét mondott, melyet *Szalai* Károly s. lelkész szentbeszéde előzött meg; ezt a kath. Nőegylet jubileumi ünnepe követte, melyről lapunk tegnapi számában már tettünk említést.

A milliós per végtárgyalása. Egyik szabadkai újság arról értesült, hogy a milliós per ügyében befejezték a vizsgálatot s hogy a végtárgyalást a jövő hó közepe táján fogják megtartani.

Közgyűlés. A »Bajai Gyümölcsészeti Egyesület« ez évi közgyűlését f. hó 24-én, (határozatképtelenség esetén — külön meghívó ki-

Ha szép és tartós bútort óhajt, úgy Szelényi Zsigánál vásároljon, ahol mindenféle fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútorokat legolcsóbban szerezhet be.

bocsátása nélkül dec. hó 1-én) d. e. 11 órakor Baja város székháza 2-ik számú termében tartja meg. Tárgysorozat: 1. Jelentések. 2. Zárszámadás- vagy onkimutatás és a jövő évi költségvetés felett hozandó határozat. 3. Tisztújítás. 4. Indítvány.

A »Bajai Róm. Kath. Legényegylet« 1907. évi november hó 24-én vasárnap a »Bárány Szálloda« nagytermében színelőadás-sal egybekötött jótékony célú zártkörű táncvígalmat rendez. Színpad kerület: »Rákóciért!« Regényes színmű három felvonásban II. Rákóci Ferenc korából. — Irta: Erdős Károly. A közreműködők névsora: Jászlics András, Hegyi Endre, Bogdán Mihály, Hinterreiter László, Jung János, Eckert Gyula, Buday Irén, László Károly, Mojzes Péter, Varga Lajos, Csatlós Béla, Ujhelyi Lajos, Mozer János, Latinovics Nándor, Becsey János, Sugár József, Pletner János, Szép István, Földesi József, Varga József.

Trafikszivar selyempapirosban. Fontos újítás életbeléptetését tervezi a magyar királyi dohányjövődék. Az újítás abból állana, hogy a legolcsóbb szivarok kivételével minden szivart selyempapirosba burkolva hoznak forgalomba, — a legolcsóbb szivarok végét pedig papirosból való kupakkal látnák el. Egészségi szempontból nagy fontossága lenne a reform életbeléptetésének, — mert az a régi szokás, hogy egyesek a míg egy szivart vásárolnak huszat is végig ropogtatnak, többé nem fenyegedné veszedelemmel a dohányzók egészségét.

Vasuti mizériák. Egyre késnek a vonatok és ha tovább tart ez a rendetlenség, ma-holnap feleslegessé válik a menetrend. A vonatok rendetlenül közlekednek, bosszuságára az utazó közönségnek. A pályaudvarra napok óta csaknem minden vonat egy órai késéssel érkezik be. A késések szinte rendszerré válnak és ennek egyik okozója a szénhiány, a mi jelentkezett a vasutak üzemében is. Nincs elegendő készlet s a vonatok fűtése nem történhetik előírás szerint. A másik fő baj az egyre fokozódó vagonhiány, a mely legutóbb a sószállítás körül idézett elő nagy zavarokat. A különféle bányavidékeken 1700 vagonra való só áll készenlétben, amelyet kocsik hiányában nem tudnak szállítani. A vidéki fogyasztó közönség keserves levelekkel fordul a sójövődék vezérügynökségéhez, amely a rendeléseket intézi, de amely most nem képes a megrendelt mennyiséget, kocsik hiányában elszállítani. A vasuti igazgatóság a reklamációkra kijelenti, hogy a fokozott szállítási igényeknek eleget tenni ezidő szerint nem tud. Egyéb termények szállítása körül is bajok vannak s a kereskedők is azon panaszkodnak, hogy a vagonhiány miatt sem szállítani nem képesek, sem a rendelt árukat nem kapják meg.

Habzó italok gyárosait különösen érdekelni fogja, hogy ezentúl nem kénytelenek a kevésbé kiadó mesterséges szénsavat használni, mivel a kartellen kívüli Muschong-Buziásfürdői hatalmas szénsavművek a világhírű buziásfürdői természetes szénsavforrásokból nyert vegyileg tiszta természetes folyékony szénsavat bármely mennyiségben szállítják.

Gyarmati-féle szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baja, Főtér.

Kabaret a Központban. A Gyöngyikabaret csütörtökön este is tart előadást a Központban.

Gyengéséget,

akár szervezeti fejletlenségből, akár betegség-ből származnék, gyorsan gyógyít a SCOTT-féle Emulsio, melyet tökéletes táp-gyógyszer-nek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a gyógyereje, s emellett



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véd-jegyét — a halászt — kér-jük figyelembe venni.

izletes és könnyen emészthető.

A legmakacsabb beteg is gyorsan hozzászokik a SCOTT-féle Emulsióhoz, mely a leggyengébb gyomornak sem okoz nehézségeket.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható a gyógyszer-tárakban. —

Irodalmi újdonságok:

	K.
Déchy Mór, Kaukázus, kötve	30—
Entz—Mágócsy, Az élők világa (Műveltség könyvtára V.), kötve	24—
Dr. Friedrich Imre, A nő joga a váláshoz	2—
Dr. Janovics Jenő, A magyar dráma irányai	7—
Dr. Jászi Oszkár, Mi a szociológia? (Természet és Társadalom I.)	1—
Dr. Kovács Gábor, A szocializmus (Tudományos zsebkönyvtár 201—3.)	1:80
Kövér J., Vadász-Naptár 1908.	3—
Kunfi Zsigmond, Népoktatásunk bűnei (»Természet és Társadalom« V.)	1—
Lengyel Menyhért, A hálás utókor	2:50
Dr. Madzsar József, az ember származása (Természet és Társadalom III.)	1—
Nietzsche, Túl az erkölcs világán	3:50
füzve 2:50, kötve	3—
Stauffenburg Donát, Az ő dala	3—
Szende Pál, A magyar adórendszer igazságtalanságai (Természet és Társadalom IV.)	1—
Fillier Claude, Béni bátyám	4—
Fráter nótáskönyve	2—
100 magyar dal, szerkeszti: Fráter Loránd	3—

Kapható:

Ifj. Wagner Antal
könyv-, zenemű- és papirkereskedésében
BAJÁN.

Határidő üzlet

1907. november 20:

Búza	októberre — K —	áprilisra	13 K 06
Rozs	» — » —	»	12 » 17
Zab	» — » —	»	8 » 72
Kukorica	májusra	7 » 64	

Az árak 50 kg-ként értendők.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL
könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Hirdetések
felvételnek — a kiadóhivatalban.

NYILT-TÉR.

Ezen rovatokban közölte a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

HÁZAK, INGATLANOK
adás-vételét és bérbeadását

olcsón közvetít:

TAUBNER FÜLÖP

alkusz BAJÁN.

30—24

Valódi Auer
gáz izzó test
44 fillér!
Lázár Sámuelnél.

Alkalmos helyiség

fűszer-, csemege- vagy bármilyen üzlethez

a város legélénkebb, legforgalmasabb helyén, azonnal bérbe adandó.

Hol? **Wellisch Gusztávnál** megtudható.

Eladó ház.

Néhai Teltsch Vilmos Szent László utcai

h á z a

nagy telekkel szabad kézből eladó.
Értekezni lehet

Teltsch Miksa,

állatorvossal

Szilberek.

Hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönség szíves tudomására hozni, miszerint az idényre már megérkeztek

a kézimunka újdonságok

u. m. Gobelin, Smyrna, Aida, Északi.

Újdonságok és különlegességek naponta érkeznek.

Nagy és változatos raktár a kézimunkákhoz szükséges szövetek és fonalakból.

Ajánlom a n. é. hölgyközönség figyelmébe jól és izlésesen berendezett **Elő-nyomdát.** Elvállalok mindennemű himzést és montirozást.

Teljes raktár csecsemő kelengyében.

Teljes tisztelettel

HUSZÁR ARNOLD

Bódog-tér.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban:
Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Minden szó 4 fillér. = Vastag betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

<p>Egy utazó-bunda, jó karban levő, aladó Bővebbet a kiadóhivatalban. 3-3</p>	<p>Fényképező gép használt, de jó karban, ol- csón eladó. A gép méret 12 x 16 1/2 cm. s van hozzá két kettős kazetta s egy kitűnő lenese. Cim a kiadó- hivatalban.</p>
<p>Tanoncul egy jó házból való fiú, ki kellő iskolai képzettséggel bír, felvétetik Nánay Lajosnál Baján.</p>	<p>Egy elegánsan butorozott szoba egy, vagy két úr ré- szére kiadó. Mészáros Lázár-utca 26.</p>

MŰHELY ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség
nagybecsű tudomására hozni, hogy

mechanikai, épület- és műlakatos

m ű h e l y e m e t

Munkácsi Mihály-utcába, a Haiduska-féle házba
áthelyeztem.

Elvállalok mindennemű, e szakmába vágó
munkát, u. m.: épület-munkákat, diszlakatos
munkát, kerékpár és varrógép javítást, villa-
mos csengő és házi telefon, gáz, vízvezeték
és fürdőszoba-berendezést, valamint szivattyús
kutak jókarban tartását és évi kezelését.

A mélyen tisztelt közönség szíves pártfogá-
sát kéri

kitűnő tisztelettel

GLÁSZ LIPÓT
műlakatos.

30-26

Intelligens fiatalember-
nek kiadó egy **butorozott**
szoba. Esetleg **teljes ellá-**
tást is kaphat.
Árpád-u. 26. szám. alatt



Az elavult rendszerű mosás
még csak a haladó kortól elmardt
háziasszonyokra s olyanokra
tartozik, akiknek pazarolni való
idejük és sok kidobando
pénzük van.

Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszo-
nyokra tartozik, a kiknek az
újkor haladásait illetőleg egész-
séges ítélőképességük és nyílt
pillantásuk van.

Mert a John féle „**telített gőzű**” mosógép (magyar német és osztr. szab.)
— u j — idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság
mellet. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-
nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

≡ SZÉNSAVAT ≡

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szoda-
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

Legkiadósabb természetes szénsav!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló in-
tézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:

»Szaga és íze: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99.57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek
teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásvány-
vizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgönyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.



A Bajavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

igazgatósága közhírré teszi, hogy a múlt évben megkezdett s várakozáson fölüli bevált

HE T I B E T É T - Ü Z L E T Á G

II csoportját 1908. év január hó 2-án megnyitja.

A heti betétek által a takarékoságot és tőkegyűjtést megbízhatóan közvetíteni és mindenkinek, még a legesekélyebb vagyonnal
bíróknak is alkalmat nyújtani kíván azzal, hogy hetenkint 1 koronával osztható összegű és tetszés szerinti nagyságu heti-befizetés által
idővel bárki a maga részére szerény, de biztos pénzalapot szerzhessen, ezenfelül szerencsáját próbára téve, játszik azon sorsjegyeken,
melyeket a Bajavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság ezen II. csoport hetibetét-társaság javára pénztáránál letétbe helyezett és pedig:

- I drb Magyar Jelzalog Konvertált nyeremény kötvény.
- I „ Magyar Jelzalog Konvertált nyeremény kötvény.
- I „ Pesti Hazai Első Takarékpénztár nyeremény kötvény.
- I „ Bazilika sorsjegy.
- I „ Magyar Vörös Kereszt sorsjegy.

- I drb Erzsébet Szanatorium sorsjegy.
- I „ Józsv sorsjegy.
- I „ Osztrák Vörös Kereszt sorsjegy.
- I „ Olasz Vörös Kereszt sorsjegy.

A belépés ezen hetibetét-társaságba 1908. év január 2-án történik, azonban ezen határidőn túl is elfogadtatnak belépések, de
az illetők kötelesek ezen esetben a fizetéseket 1908. év január hó 2-áig visszamenőleg pótolni. — A befizetések hetenként, 5 éven át pon-
tosan teljesítendőek, amikor is a befizetett összeg kamatostól készpénzben visszafizettetik.

A Bajavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság ezen hetibetéteket félévenként június hó 30-án és december hó 31-én tőkésíti s
az igazgatóság által időközönként megállapított mindenkor legmagasabb,

ezidő szerint 5 1/2 % -kal kamatoztatja

az állandó jellegű **rendes takarékbetétek** után szintén a mai viszonyoknak megfelelő **LEGMAGASABB KAMATOT FIZET** s az
ezután járó tőkekamat-adót a sajátjából fedezi.

Késedelmes befizetések esetén az országszerte szokásos **késedelmi díjakat** az illető fizetni **nem** tartozik. A kamatozás mindjárt
a betétel napjától számított és a betétkönyvecskék díjtalanul szolgáltatnak ki.

A sorsjegyeken elért nyereség a II. csoport tagjai között hetibetétösszegük arányában az ötödik év eltelte után szétosztatik oly
formán, hogy a nyereség 1/4 része a Bajavidéki Takarékpénztár Részvénytársaságot és 3/4 része pedig a II. csoport tagjait illeti meg.

A hetibetét társaságban résztvevők a befizetett összeg 1/10-ed része erejéig kölcsönt kapnak.

A Bajavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság a heti-betevők betéteiért és járulékaikért éppenugy mint más rendes betétért
összes vagyonával szavatol.

A Bajavidéki Takarékpénztár R. T. Igazgatósága.